И такая явная глупость и неосведомленность, к сожалению, встречается в современной прессе… Прим. Михайлов.
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Абрамович отказался поднимать «Челюскин»
В августе - сентябре в Арктику, к месту гибели легендарного парохода «Челюскин», должна отправиться группа российских ученых. К сожалению, из-за отказа Романа Абрамовича финансировать проект экспедиция пройдет в узком составе и без участия питерцев.
Невозможно сосчитать, сколько кораблей покоится под ледяными водами северных морей, сколько крестов заносит снежная пыль вечной зимы. Арктика видела немало трагедий. 70 лет назад одна из них всколыхнула всю огромную страну. Слово «Челюскин» было тогда на устах у каждого.
В тридцатых годах Советский Союз активно осваивал Северный морской торговый путь. Шло изучение Арктики - к «белой шапке планеты» одна за другой снаряжались научные экспедиции. Одна из них отправилась на пароходе «Челюскин». Это судно было именно пароходам - а не ледоколом, как некоторые считают и по сей день. Изготовленный в Дании по заказу СССР и первоначально названный «Лена», корабль имел неплохие грузоподъемность, мощность и водоизмещение, новейшее оборудование для работы на льду, в арктических условиях. Но не имел необходимой прочности. Кроме того, возникали и проблемы с управлением - корабль плохо слушался руля. Еще на испытаниях всем было ясно, что отправлять такой корабль во льды просто невозможно. Однако «Челюскин», названный так впоследствии в честь русского исследователя Севера, все же отправился в путь - навстречу своей гибели.
Первые повреждения корпуса пароход получил уже на второй день после выхода из голландского порта. Перед ним, расчищая дорогу, двигался ледокол «Красин». Но корпус «Челюскина» был шире корпуса «Красина», поэтому края ледяного прохода оставляли вмятины и рвали металл бортов. Потом «Красин» ушел. О том, что случилось после этого, известно всем. 13 февраля 1934 года, раздавленный льдами, «Челюскин» затонул. Более сотни человек остались на льдине. Операция по их спасению длилась два месяца. Все это время люди жили и работали на льду. Каждый день расчищали запорошенный за ночь импровизированный аэродром, иногда перенося на спинах и руках до сотни тонн льда за день. Челюскинцев эвакуировали самолетами. Два долгих месяца вся страна с замиранием сердца следила за ледяной эпопеей. А поезд со спасенными челюскинцами встречали так, как позже будут встречать разве что Гагарина...
Около двадцати лет назад к затонувшему пароходу отправилась первая экспедиция. В прошлом году задумывалась еще одна совместная экспедиция питерских и московских ученых. Ее финансирование должен был осуществлять Роман Абрамович. Однако потом он внезапно передумал. Абрамовича целиком захватили другие финансовые вложения - покупка английского футбольного клуба «Челси», приобретение гигантской яхты и нескольких личных «Боингов». В результате прошлогодняя экспедиция к «Челюскину» так и не состоялась.
- В этом году московские ученые все же смогли наскрести денег на то, чтобы отправиться к «Челюскину», но уже без нас, питерцев, - сказал «Смене» заместитель директора Музея Арктики и Антарктики Валерий Ипполитов. - Они приезжали в Петербург, изучали материалы, имеющие отношение как к экспедиции двадцатилетней давности, так и к самому кораблю. Экспедиция должна состояться в конце августа - начале сентября. Движение льдов в это время минимальное, видимость под водой неплохая, да и погода более-менее устойчивая. Будут ли поднимать затонувший пароход, пока неизвестно.
Евгений Осипов
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